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Κινδυνεύουμε να μπούμε στον μηχανισμό στή-
ριξης; Να το βάλω διαφορετικά, πιστεύω ότι
υπάρχει μεγάλη πιθανότητα να δυσκολευτού-
με να έχουμε πρόσβαση σε αγορές για δανει-
σμό, όταν θα έλθει η ώρα που πρέπει να ανανε-
ώσουμε τα δάνειά μας.
Μέχρι τέλος του χρόνου; Ναι και αρχές του 2012.
Αλλιώς δεν θα μπορούμε να πληρώσουμε τους
δημόσιους υπαλλήλους; Αυτό είναι λίγο παρα-
τραβηγμένο, πρέπει να βρούμε τους επόμενους
μήνες 2-3 δισεκατομμύρια ευρώ. Ο μηχανισμός
στήριξης σημαίνει ότι θα ζητήσουμε βοήθεια
από την Ευρωπαϊκή Ένωση ή το Διεθνές Νομι-
σματικό Ταμείο και επειδή μας έχουν προειδο-
ποιήσει, θα τους βρούμε πολύ σκληρούς, θα μας
πουν τι πρέπει να κάνουμε για να σκεφτούν αν
θα μας βοηθήσουν. Θα μας πουν για παράδειγ-
μα χρειάζεστε 2 δισεκατομμύρια …
Μικρό ποσό γι’  αυτούς. Ναι, αλλά θα μας πουν
το ΦΠΑ σας είναι 15%, ο φόρος προς τις εται-

ρείες 10% είναι καιρός να βρείτε έσοδα αυξά-
νοντάς τα, μειώστε δραστικά τις δαπάνες σας,
και το υπόλοιπο που ίσως να μην καταφέρετε να
βρείτε, θα σας βοηθήσουμε, αλλά υπό την προ-
ϋπόθεση ότι η μεγάλη πλειοψηφία του προ-
βλήματός σας θα καλυφθεί υπό δικές σας κινή-
σεις.
Εκεί οδεύουμε ή μπορούμε να το αποφύγουμε;
Αυτό είναι δύσκολο, έχει αλλάξει τόσο το περι-
βάλλον της ευρωζώνης, έχουν τόσο φοβηθεί
από πολλές χώρες, είναι τόσο δύσπιστοι, ώστε
είναι δύσκολη οποιανδήποτε πρόβλεψη.
Μπορούμε να τα καταφέρουμε μόνοι μας; Δεν
υπάρχει περίπτωση να βρούμε μόνοι μας τα λε-
φτά, πρέπει να δανειστούμε, οι δικές μας τρά-
πεζες ήδη είναι σχεδόν στο μάξιμουμ και δεν εί-
ναι πολύ σοφό για τις τράπεζές μας να έχουν στο
χαρτοφυλάκιό τους περισσότερα κυπριακά χρε-
όγραφα.
Είναι αρκετά εκτεθειμένες στα ελληνικά ομό-

λογα. Ακριβώς και επειδή και τα δικά μας ομό-
λογα ακολουθούν αυτή την οδό, είναι επικίν-
δυνα, γι’ αυτό πρέπει να λάβουμε τολμηρά μέ-
τρα με συναίνεση, στέλνοντας θετικό μήνυμα
ότι θα βγούμε από αυτή τη δύσκολη κατάστα-
ση, έστω αν χρειαστούμε κάποια βοήθεια για
ένα χρονικό διάστημα από τον μηχανισμό στή-
ριξης.
Μπορεί να δανειστούμε από άλλες χώρες όπως
Ρωσία και Κίνα;  Είναι πιθανό διότι έχουμε φιλι-
κές σχέσεις με αυτές τις χώρες, αλλά τίποτα δεν
δίνεται χωρίς ανταλλάγματα και είναι εκεί που
πρέπει να προσέξουμε.
Μπορεί να μας ζητηθούν πολιτικά ανταλλάγμα-
τα; Μπορεί να υπάρχουν οποιασδήποτε μορφής
ανταλλάγματα τα οποία να δίνουν ευκαιρία σε
τρίτους όπως οι Ρώσοι ή οι Κινέζοι να εκμεταλ-
λευτούν οικονομικές καταστάσεις και πόρους
στην Κύπρο, που υπό κανονικές συνθήκες δεν
θα είμαστε τόσο εύκολοι στο να εκχωρήσουμε. 

Τ
ο πακέτο μέτρων που πέρασε η Βουλή
πρέπει να θεωρηθεί ως ένα πρώτο βή-
μα, διότι από μόνο του δεν είναι αρ-
κετό, επισημαίνει ο πρώην Υπουργός
Οικονομικών Μιχάλης Σαρρής. Και το-

νίζει πως η δημοσιονομική προσαρμογή για να
είναι διατηρήσιμη πρέπει να βασίζεται σε περι-
κοπές δαπανών, όχι σε αύξηση φόρων. Όσον
αφορά το μηχανισμό στήριξης, πιστεύει ότι ίσως
χρειαστούμε κάποια βοήθεια για ένα χρονικό
διάστημα.

Γιατί φτάσαμε ώς εδώ στην οικονομία, διότι όλα αυτά
δεν έγιναν τον τελευταίο μήνα. Είναι δύσκολη ερώτη-
ση και ελπίζω να μην είναι χαρακτηριστικό μας ως λα-
ός, να αφήνουμε τα πράγματα μέχρι την τελευταία στιγ-
μή, διότι είχαμε μια παρόμοια εμπειρία όταν εργαζό-
μαστε για να μπούμε στην ευρωζώνη.

Ναι αλλά πετύχαμε επί δική σας θητείας στο υπουρ-
γείο Οικονομικών το επίτευγμα ένταξής μας στην ΟΝΕ.
Σήμερα γιατί φτάσαμε εδώ;  Έπρεπε να αναγνωριστεί
πιο νωρίς το πρόβλημα. Οι διεθνείς συγκυρίες άλλα-
ξαν δραματικά, αλλά εμείς δεν προσαρμοστήκαμε,
συνεχίσαμε την πολιτική που χαράξαμε σε πολύ καλύ-
τερους καιρούς. Είναι δύσκολο να αναλύσει κανείς για
ποιους λόγους δεν παίρνονται έγκαιρα οι σωστές απο-
φάσεις και φτάσαμε τώρα στη δωδεκάτη ώρα συν.

Είπατε πρόσφατα ότι επείγει η άμεση ψήφιση πειστι-
κών μέτρων δημοσιονομικής εξυγίανσης. Το πακέτο που
εγκρίθηκε την Παρασκευή το βράδυ από τη Βουλή, στέλ-
νει τα σωστά μηνύματα; Επειδή έχουμε δώσει δείγμα-
τα αναποφασιστικότητας και αναβολής, πρέπει να λά-
βουμε ακόμη πιο δραστικά μέτρα. Υπό το φως αυτής της
διαπίστωσης, το παρόν πακέτο πρέπει να θεωρηθεί ως
ένα πρώτο βήμα, διότι μόνο του δεν είναι αρκετό. Πρέ-
πει να λάβουμε κάποια συγκεκριμένα μέτρα ώστε το έλ-
λειμμά μας, το οποίο είχαμε πει στον προϋπολογισμό

ότι θα ήταν 4.5% του ΑΕΠ, φαίνεται ότι θα ξεπεράσει το
7%, επομένως θα πρέπει να καταφέρουμε να το μειώ-
σουμε τουλάχιστο στο 6% για το 2011. Στον προϋπο-
λογισμό του 2012 το έλλειμμα πρέπει να είναι 2% του
ΑΕΠ και να έχουμε μηδενικό έλλειμμα το 2013. Αυτό
δεν είναι εύκολο, αλλά είναι εφικτό.

Αυτό προϋποθέτει μεγάλες θυσίες από το δημόσιο
τομέα ή βάζοντας φορολογίες μπορείς να ισοσκελίσεις
τον προϋπολογισμό; Πρέπει να είμαστε πάρα πολύ προ-
σεκτικοί με τις φορολογίες. Δυστυχώς κάποιο ποσο-
στό από τη διόρθωση πρέπει να έλθει από τις φορο-
λογίες. Και λέω δυστυχώς διότι το κράτος βρίσκεται
ήδη στο 46% του ΑΕΠ, δεν μπορεί να αυξάνει τις δα-
πάνες και μετά να προσπαθεί να βρίσκει φορολογι-
κούς πόρους για να τις ισορροπήσει. Επομένως πρέπει
όλες οι κατηγορίες των δαπανών, χωρίς εξαίρεσεις, να
μειωθούν σημαντικά. Οι μισθοί των δημοσίων υπαλ-
λήλων, η στόχευση των κοινωνικών δαπανών, οι συ-
ντάξεις, είναι κάτι που πρέπει να δούμε, η παγοποίη-
ση των δημοσίων ωφελημάτων για ένα χρονικό διά-
στημα. Όλα αυτά μπορούν να γίνουν τώρα.

Υπάρχει όμως έντονη αντίδραση των συντεχνιών;
Όχι μόνο από τις συντεχνίες αλλά και από ομάδες που
για διάφορους λόγους επωφελούνται από τη γενναι-
οδωρία του κράτους. Το κοινωνικό μοντέλο όλης της
Ευρώπης είναι υπό αμφισβήτηση, εμείς δεν μπορού-
με να είμαστε η εξαίρεση. Αναμφίβολα υπάρχουν εκεί-
νοι που αμφισβητούν ακόμη την ανάγκη αυτής της προ-
σαρμογής. Όσο περνά ο καιρός, βλέπουμε πόσο δύ-
σκολο είναι να έχουμε πρόσβαση στις αγορές, ήδη η
ντόπια αγορά για δανεισμό έχει σχεδόν εξαντληθεί,
το κόστος του εξωτερικού δανεισμού βρίσκεται σε πο-
λύ υψηλά επίπεδα, υπό το βάρος όλης αυτής της δια-
πίστωσης. Πρέπει όλοι να συνειδητοποιήσουμε ότι επι-
λογή μας δεν είναι μεταξύ του να κάνουμε τίποτε ή του
να πάρουμε μέτρα, αλλά μεταξύ του να πάρουμε μέ-
τρα τώρα τα οποία αν δεν πάρουμε, θα είναι πιο δρα-
στικά στο μέλλον.

Συγκεκριμένα ποια μέτρα πρέπει να περιλαμβάνει το
δεύτερο πακέτο ώστε να στείλουμε διεθνώς το μήνυμα
ότι οδεύουμε στο σωστό δρόμο; Πρέπει να αρχίσουμε
από συγκεκριμένους στόχους για το δημοσιονομικό έλ-
λειμμα. Πρέπει να γίνουν περικοπές όλων των δαπανών,
ίσως να χρειαστεί να κοπεί ο 13ος μισθός, πάγωμα στις
προσλήψεις, προσαυξήσεις, στην ΑΤΑ, όλα τα Υπουρ-
γεία να δείξουν μεγάλη περισυλλογή στις δαπάνες τους.
Το Υπουργείο Οικονομικών έχει δουλέψει πάνω σε αυ-
τά τα προγράμματα και υπάρχουν συγκεκριμένα προ-
γράμματα περισυλλογής που μπορούν να φέρουν αυτό
το αποτέλεσμα. 

Κοινωνικά επώδυνα μέτρα;  Ίσως να τα χαρακτηρί-
σει κάποιος επώδυνα αλλά δεν είναι τόσο επώδυνα

όσο σε άλλες χώρες και ούτε τόσο επώδυνα όσο θα
αναγκαστούμε να λάβουμε στο μέλλον, αν δεν τα πά-
ρουμε σήμερα. Υπάρχουν τρία σημεία που θέλω να θί-
ξω όσον αφορά τον τρόπο που γίνεται και αυτό στηρί-
ζεται από τις εμπειρίες πολλών χωρών. Το πρώτο εί-
ναι ότι η δημοσιονομική προσαρμογή για να είναι δια-
τηρήσιμη πρέπει να βασίζεται σε περικοπές δαπανών,
όχι σε αύξηση φόρων. Οι χώρες που προσπάθησαν
να προσαρμόσουν τα δημόσια οικονομικά τους αυξά-
νοντας φόρους απέτυχαν. Η δεύτερη διαπίστωση εί-
ναι ότι αν καταφέρεις να περικόψεις τις δαπάνες, στέλ-
νεις το μήνυμα στον κόσμο, είτε είναι καταναλωτής εί-
τε επενδυτής ότι οι φορολογίες του μέλλοντος θα εί-
ναι ήπιες, διότι δεν θα πρέπει να φορολογήσεις για
να πληρώσεις τα χρέη σου και τα επιτόκια θα είναι χα-
μηλότερα. Οι χώρες που κατάφεραν να φέρουν δη-
μοσιονομική περισυλλογή στήριξαν την ανάπτυξη. Κλα-
σικό παράδειγμα είναι σήμερα οι περισσότερες χώρες
της Λατινικής Αμερικής. Ήμουν πρόσφατα στη Βραζι-
λία, οι δυο τελευταίοι πρόεδροί της προέρχονται από
συνδικαλιστικές ομάδες και είχαν εκλεγεί με κάποια
δόση λαϊκισμού. Μόλις κάθισαν στην προεδρική κα-
ρέκλα έκαναν το σωστό, προώθησαν τη δημιουργία
θέσεων εργασίας και επένδυση.

Ο δικός μας Πρόεδρος το έχει συνειδητοποιήσει; Έχου-
με δρόμο να διανύσουμε. Δυστυχώς για διάφορους
λόγους, έχουμε ζήσει μια παρατεταμένη περίοδο ευη-
μερίας, δεν έχουμε γνωρίσει ανεργία, έγιναν σημαντι-
κά βήματα για την προστασία του εργαζομένου τα οποία
κανείς δεν αμφισβητεί. Σήμερα πρέπει να αφήσουμε
κατά μέρος τις ιδεολογικές αγκυλώσεις, οι οποίες κά-
ποτε μπορεί να ήταν χρήσιμες. Σήμερα για να προστα-
τεύσει κάποιος τον εργαζόμενο, πρέπει να προστατεύ-
σει το επενδυτικό περιβάλλον. Η οικονομική κρίση υπό
την μορφή που βιώνουν σήμερα  Ελλάδα, Πορτογαλία,
Ιρλανδία που πιθανόν να γνωρίσει και η Κύπρος, δεν
θα πλήξει τον εύπορο ή τη μεσαία τάξη, αλλά τον ερ-
γαζόμενο. Δεν είναι τον εργαζόμενο του σήμερα που
πρέπει να προστατεύσουμε, αλλά τον εργαζόμενο του
αύριο και όταν λέω αύριο, εννοώ τα επόμενα 2-3 χρό-

νια, διότι απειλείται το οικονομικό και κοινωνικό μας μο-
ντέλο. 

Η οικονομική περισυλλογή έχει πολιτικό κόστος; Εί-
ναι τεράστιο λάθος να μιλούν για το πολιτικό κόστος της
οικονομικής περισυλλογής, αυτό υποτιμά τη νοημοσύ-
νη και την ωριμότητα του ψηφοφόρου. Οι κυβερνή-
σεις που είχαν το θάρρος να πάρουν μέτρα που επηρέ-
ασαν τους ψηφοφόρους, ανταμείφθηκαν στο τέλος.

Αυτό σημαίνει πολιτική ωριμότητα. Έχουμε ως Κύ-
πριοι πολιτική ωριμότητα και εκείνος που θα πάρει τα
σωστά μέτρα τα οποία δεν αργούν να φέρουν αποτε-
λέσματα, θα ανταμειφθεί.

Σε 18 μήνες έχουμε προεδρικές. Αυτό το σχόλιο δεν
το κάνω για την παρούσα κατάσταση, είναι όμως γεγο-
νός ότι η οικονομία ίσως για πρώτη φορά στα 50 και, χρό-
νια της Κυπριακής Δημοκρατίας παίζει τόσο σημαντικό
ρόλο στην πολιτική ζωή. 

Η πολιτική αστάθεια, η έλλειψη συναίνεσης τονίζε-
ται από τους οίκους αξιολόγησης. Είναι ένα πάρα πολύ
σημαντικό στοιχείο διότι τα περισσότερα προγράμμα-
τα για να πετύχουν θέλουν τη στήριξη από όλο τον πο-
λιτικό κόσμο. Αυτό που παρατηρήθηκε τις τελευταίες
μέρες, δεν ήταν υποβοηθητικό. Το ότι καταφέραμε να
καταλήξουμε σε ένα πακέτο μέτρων, αποτέλεσμα μιας
συναίνεσης, θα στείλει τα σωστά μηνύματα. 

Θα αποφύγουμε περαιτέρω υποβάθμιση της κυπρια-
κής οικονομίας; Αυτό είναι δύσκολο να το πει κανείς. Θα
εξαρτηθεί από το πώς θα δουν οι οίκοι αξιολόγησης αυ-
τές τις εξελίξεις. Μπορεί να έλθει κάποια υποβάθμιση,
αλλά θα αρχίσει μετά η σταδιακή βελτίωση της εικό-
νας που εκπέμπει η Κύπρος προς το εξωτερικό, διότι δεν
είναι κάτι που θα γίνει από τη μια μέρα στην άλλη. 

Δικαιολογείτε τις υποβαθμίσεις από τους ξένους οί-
κους ή παίζονται κάποια παιχνίδια; Ξέρω ότι ακούγο-
νται διάφορα, οι οίκοι αξιολόγησης δεν απαρτίζονται
από αγίους,  γι’ αυτό δεν πρέπει να θεοποιούνται αλλά
ούτε και να δαιμονοποιούνται. Υπάρχουν αντικειμενικά
λόγοι για τους οποίους μια οικονομία, όπως τη δική μας
που έχει καλά βασικά στοιχεία, έχει εκτροχιαστεί. Σε
βλέπουν με μεγάλη καχυποψία όταν τα ελλείμματα

αυξάνονται, όταν υπόσχεσαι 4,5% έλλειμμα το 2011
και διαφαίνεται ότι θα ξεπεράσει το 7%, όταν ξέρεις ότι
πρέπει να κάνεις περισυλλογή και δεν το πράττεις. Το
άσχημο είναι ότι οι αγορές και οι οίκοι μας προειδοποι-
ούσαν, από τις ερωτήσεις που μας έκαναν, καταλάβαι-
νες ότι ανησυχούσαν και εμείς τους λέγαμε «θα» και δεν
παίρναμε μέτρα.

Γιατί; Δεν μπορώ να ξέρω το λόγο. Μίλησα με αυ-
τούς τους ανθρώπους και από τις ερωτήσεις που έκα-
ναν κατάλαβα ότι ανησυχούσαν πάρα πολύ και εμείς
σφυρίζαμε αμέριμνα. Λέγαμε ότι είναι αμούστακα παι-
διά που επηρεάζονται από τον έναν ή τον άλλο και δεν
αξιολογούν σωστά. Η πραγματικότητα είναι ότι είναι
έμπειροι άνθρωποι, οι οποίοι αξιολογούν σωστά, και
έφτασαν στο συμπέρασμα ότι μας άξιζε ο χαμηλότερος
βαθμός. Τώρα θα τους πάρει καιρό να μας συγχωρέσουν,
διότι αυτό είναι το χαρακτηριστικό των αγορών, αργούν
να αντιδράσουν και αργούν να ξεχάσουν. Θέλουν να
δουν πραγματικές προσαρμογές, διατηρήσιμες, και
θα περάσει χρόνος.

Να μην περιμένουμε ότι με το να πάρουμε κάποια
μέτρα σήμερα, αύριο όλα θα γίνουν όπως παλιά; Όχι,
διότι δεν είναι μόνο να ανακοινώσεις μέτρα, πρέπει να
τα υλοποιήσεις. Για παράδειγμα, για τη μείωση των δη-
μοσίων υπαλλήλων δεν θέλουν να βλέπουν τεχνάσμα-
τα, θέλουν να ξέρουν ότι όντως την κάνουμε, θέλουν να
δουν κάθε Υπουργείο να προσαρμόζεται στον προϋπο-
λογισμό, δεν θέλουν να δουν συμπληρωματικούς προ-
ϋπολογισμούς. Αν παρ’ ελπίδα παρεκκλίνουμε από αυ-
τά που συμφωνούνται έστω και με το παραμικρό, τότε
θα στείλουμε το μήνυμα ότι είμαστε μόνο λόγια. Θα
έχουμε συγκεκριμένους αριθμητικούς στόχους, τους
οποίους μπορεί να καταλάβει κανείς εύκολα αν θα τους
πετύχεις. Για παράδειγμα, με παρέμβασή μου τον Μάιο
και Ιούνιο του 2011, στηριζόμενος στους αριθμούς τους
οποίους δημοσιεύει το Υπουργείο Οικονομικών, είπα ότι
το έλλειμμά μας θα γίνει 7%, φαινόταν ότι είχαν εκτρο-
χιαστεί οι δαπάνες.

Μα ο Υπουργός επέμενε ότι το έλλειμμα δεν θα αυ-
ξηθεί. Δεν ξέρω πού βασίζονταν εκείνες οι προβλέψεις.

Πρέπει να αφήσουμε  κατά μέρος
τις ιδεολογικές αγκυλώσεις

Πρέπει να λάβουμε ακόμη πιο δραστικά μέτρα
ΜΙΧΑΛΗΣ ΣΑΡΡΗΣ:Να είμαστε πάρα πολύ προσεκτικοί με τις φορολογίες - Απαιτείται μείωση δαπανών

Η επιλογή υπουργού
από το χώρο του ΑΚΕΛ
εξυπηρετεί καλύτερα 
Γιατί δεν δεχτήκατε, παρά τις πιέ-
σεις, να αναλάβετε το Υπουργείο
Οικονομικών; Πίστευα και πραγμα-
τικά το εννοώ, ότι στην παρούσα συ-
γκυρία η επιλογή ενός ανθρώπου
που θα είχε μια πιο άμεση πρόσβα-
ση προς το κυβερνών κόμμα, που
θα προερχόταν από το χώρο του
ΑΚΕΛ, ώστε αυτά που θα έλεγε να
ήταν πιο πειστικά, θα εξυπηρετούσε
καλύτερα την Κύπρο. Ήταν γνωστά
αυτά που έπρεπε να γίνουν, αλλά
από μερικούς, ίσως να θεωρούνταν
ότι ήταν διαφορετικά από πλευράς
φιλοσοφίας και προσέγγισης, από
τη δική τους.
Το ΑΚΕΛ, όταν είσαστε Υπουργός,
σας είχε κατηγορήσει για νεοφιλε-
λεύθερη πολιτική. Σας ανησυχού-
σε το ότι δεν θα μπορούσατε να πε-
ράσετε εύκολα τα μέτρα που χρει-
αζόντουσαν; Σίγουρα, αυτός ήταν
ένας από τους παράγοντες που
έπρεπε να ληφθούν υπόψη, διότι
εκείνο που έχει σημασία είναι η
αποτελεσματικότητα του έργου.
Βέβαια η δική σας παρουσία θα κα-
θησύχαζε αυτούς που μας αξιολο-
γούν στο εξωτερικό. Ίσως, αλλά
εκείνο που έχει πολύ μεγαλύτερη
σημασία σε σχέση με αυτό που λέτε,
είναι να ληφθούν τα σωστά μέτρα.
Αυτό ίσχυε τότε, ισχύει και τώρα. Εί-
ναι πολύ πιο σημαντικό όποιος και
να είναι υπεύθυνος για τη διαχείρι-
ση της οικονομικής πολιτικής, μαζί
με τους υπόλοιπους Υπουργούς και
με την καθοδήγηση του Προέδρου
να στείλει τα σωστά μηνύματα. Μέ-
τρησα τα πάντα και πιστεύω ότι στο
τέλος λήφθηκε η σωστή απόφαση.
Ήταν εύκολη ή δύσκολη απόφαση;
Πάρα πολύ δύσκολη διότι πολύς κό-
σμος μού έστελνε το μήνυμα ότι αυ-
τή ήταν μια ευκαιρία για να υπηρε-
τήσω ξανά τον τόπο.
Σε μια πολύ δύσκολη στιγμή δεν
πρέπει να είσαι εκεί; Σίγουρα πρέ-
πει να είσαι εκεί. Το ζητούμενο ήταν
να δημιουργηθεί εκείνο το κλίμα
που θα επέτρεπε για να εφαρμο-
στούν οι αναγκαίες πολιτικές.
Νιώθατε ότι δεν είχε δημιουργη-
θεί το κλίμα; Πίστευα ότι ενώ για
ορισμένες πτυχές, όπως για παρά-
δειγμα η εικόνα της κυπριακής οικο-
νομίας προς το εξωτερικό, υπήρχαν
περισσότερο θετικά στοιχεία, για
άλλες διαστάσεις, όπως η εσωτερι-
κή πτυχή, μια άλλη λύση θα ήταν κα-
λύτερη για το καλό της Κύπρου.
Βέβαια ο νυν Υπουργός κ. Καζα-
μίας ήταν ένας από αυτούς που
επέμενε για να γίνετε εσείς Υπουρ-
γός. Είμαστε φίλοι εδώ και πολλά
χρόνια, τον εκτιμώ ιδιαίτερα. Eχει τα
σωστά εφόδια τα οποία χρειάζονται
για έναν επιτυχή Υπουργό Οικονομι-
κών. Χωρίς να αρνηθεί τη βασική
του ιδεολογία, πιστεύω ότι μπορεί
να φέρει εις πέρας το έργο του. Εί-
ναι αλήθεια ότι συζητήσαμε το θέμα
πριν παρθούν τελικές αποφάσεις.
Ζητά τη βοήθειά σας τώρα που εί-
ναι Υπουργός; Μιλούμε, αλλά οι
προτεραιότητές του τώρα είναι να
εφαρμόσει αυτά που είναι γνωστά,
δεν χρειάζεται να ακούσει καινούρ-
γιες ιδέες ή να συζητήσει τεχνο-
κρατικά. Πρέπει περισσότερο να
πεισθούν οι διάφοροι εμπλεκόμε-
νοι, ο πολιτικός κόσμος, οι συντε-
χνίες, να πληροφορηθεί σωστά ο
Πρόεδρος της Δημοκρατίας για το
μέγεθος του προβλήματος το
οποίο αντιμετωπίζουμε, έτσι ώστε
να ληφθούν οι σωστές αποφάσεις.

ΕΞΩ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΕΔΡΙΚΟ  
ΣΤΕΙΛΑΜΕ ΜΗΝΥΜΑ

Τα γεγονότα στο Μαρί επιδείνωσαν την οικονομι-
κή μας κατάσταση; Η οικονομική μας κατάσταση
είχε πάρει τον κάτω δρόμο από πολύ καιρό, ήταν
ένα αναπάντεχο πλήγμα που επιδείνωσε την κατά-
σταση. 
Αληθεύει ότι θεαθήκατε έξω από το προεδρικό
με τους αγανακτισμένους; Είναι γεγονός όπως πά-
ρα πολλοί Κύπριοι αλλά όχι κατ’ ανάγκη στρεφόμε-
νοι εναντίον οποιουδήποτε προσώπου, νιώσαμε
την ανάγκη να στείλουμε το μήνυμα ότι τα πράγμα-
τα στην Κύπρο πήραν μια τροπή που δεν μας ευχα-
ριστεί και είναι κάπως επικίνδυνη. Ήταν κάπως αυ-
θόρμητη εκδήλωση αυτών των συναισθημάτων. 
Παρέα με τον Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας;
Έτυχε να μου πει κάποιος ότι ήταν εκεί ο Διοικητής με
την οικογένειά του και απλώς χαιρετιστήκαμε.

Η εκμετάλλευση των φυσικών κοιτασμάτων είναι ένας άσος στο μανίκι μας;  Ναι,
αν το χειριστούμε σωστά και το υπογραμμίζω διότι δεν έχουμε παράδοση στο να
χειριζόμαστε σωστά αυτές τις καταστάσεις, με μια ομάδα από δυναμικούς ανε-
ξάρτητους ανθρώπους που να προέρχονται από τον ιδιωτι-
κό τομέα, όπως έκαναν οι Νορβηγοί, οι οποίοι έχουν διαχει-
ριστεί με τεράστια επιτυχία κάτι παρόμοιο, ενώ οι Ρώσοι τα
χειρίστηκαν πολύ άσχημα. Πρέπει να δημιουργήσουμε τους
θεσμούς πριν αρχίσουν τα λεφτά να ρέουν, να βάλουμε τους
σωστούς ανθρώπους, να διαπραγματευτούμε σωστά, να το
αξιοποιήσουμε πολιτικά, να εμφανιστούμε ότι μπορούμε να
συνεισφέρουμε στους ενεργειακούς πόρους της Ευρώπης
μαζί με την παρουσία των Αμερικανών και Ισραηλιτών. Αν το κάνουμε, θα είναι
ένα πολύ σημαντικό αντιστάθμισμα της παντοδυναμίας της Τουρκίας.

Σας ανησυχούν οι απειλές της Τουρκίας; Με ανησυχούν όπως κάθε πολίτη με
την έννοια ότι δεν είναι ευχάριστο το συναίσθημα να βρίσκεσαι σε ένα χώρο όπου
εκτοξεύονται απειλές, από την άλλη πλευρά έχουμε και εμείς τους τρόπους να κά-

νουμε τις σωστές επιλογές, να κάνουμε τις κατάλληλες εμπο-
ρικές, οικονομικές και πολιτικές συμμαχίες, έχουμε δείξει
δείγματα ότι θα διαχειριστούμε σωστά την πολιτική πλευρά
του θέματος.

Δεν φοβάστε για θερμό επεισόδιο; Δεν μπορώ να προβλέ-
ψω αλλά δεν πιστεύω, απλώς είναι μέσα στο ρεπερτόριο της
Τουρκίας να εκτοξεύει απειλές. Πρέπει να προσπαθήσουμε
να λυθεί το Κυπριακό όσο το δυνατόν γρηγορότερα και έχου-

με πει πολύ σωστά ότι αυτοί οι πόροι ανήκουν σε όλους τους Κύπριους, Ελληνο-
κύπριους και Τουρκοκύπριους. 

Να αξιοποιήσουμε πολιτικά τον φυσικό πλούτο 

Σημαντικό αντιστάθμισμα 
της παντοδυναμίας 
της Τουρκίας η εκμετάλλευση
των φυσικών μας κοιτασμάτων

Ίσως χρειαστούμε βοήθεια από τον μηχανισμό στήριξης
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